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1.  Quale delle seguenti equazioni è impossibile ? (Motiva la risposta) 

A. � − 1 < |� + 1| 
B. |� − 2| = |� + 2| 

C. |2� + 1| − 2 = 3 

D. 

�
� |� + 2| = 3 

 

2.  Risolvi il seguente sistema di disequazioni: 


 � − 8 < 0                �� − 2�� > −3      4 − 2� ≤ −�� − 8��                                   
 

3.  Risolvi le seguenti disequazioni : 

3�� + � ≥ 4                                                                                      
4� − 3 ≥ 2 − 10� − 82� − 6  

�� + 1� � − 3 ≥ 0  
 

4. Il proprietario di un hotel di 50 stanze ha speso  € 50.000 per manutenzione straordinaria e  € 10.000  per 

manutenzione di inizio anno; inoltre, prevede di spendere  € 20  per le pulizie di ogni stanza occupata 

quotidianamente. La stagione turistica durerà 100 giorni e, grazie a convenzioni con agenzie turistiche, il 60% 

delle stanze sarà sempre occupato. Qual è la cifra minima, da far pagare giornalmente per ogni stanza, per 

coprire almeno le spese sostenute ? 

 

 

 

 

 

 

Valutazione 
Esercizio 1 2 3 4 Totale 

Punti 8 12 45 15 80 
 

PPuunnttii  00  --  33  44  --  88  99  --  1133  1144  --  1199   2200  --  2255  2266  --  3311  3322  --  3377  3388  --  4433  4444  --  4499  5500  --  5555  5566  --  6611  6622  --  6677  6688  --  7722  7733  --  7766  7777  --  8800  

VVoottoo  22  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  1100  
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SSoolluuzziioonnee  

  

1.  Quale delle seguenti equazioni è impossibile ? 

A. � − 1 < |� + 1| 
B. |� − 2| = |� + 2| 

C. |2� + 1| − 2 = 3 

D. 

�
� |� + 2| = 3 

 


�
� |� + 2| = 3     è impossibile. 

Infatti si ha:      − �
� |� + 2| = 3  ;                     �

� |� + 2| = −3  ;         |� + 2| = −6          
Il valore assoluto è sempre una quantità positiva o nulla. Pertanto non può essere uguale ad un numero 

negativo.  

 

 

 

2.  Risolvi il seguente sistema di disequazioni: 


 � − 8 < 0                �� − 2�� > −3      4 − 2� ≤ −�� − 8��                                   
 � < 8                  ∀� ∈                     4 − 2� ≤ −� + 8
�                                
  � < 8                  ∀� ∈                     −� ≤ 8 − 4      

�  


  � < 8    ∀� ∈        −� ≤ 4 
�                      
  � < 8      ∀� ∈         � ≥ −4       

� 
          −4                 8 

 X  

   

 
 

La rappresentazione dell’insieme delle soluzioni sulla retta reale è    

−∞            − 4                                8                             + ∞                

                   

 "−4, 8"                                                           − 4 ≤ � < 8 
 

 

 

 

  



Matematica                                                                   www.mimmocorrado.it                                                                                             3 

3.  Risolvi le seguenti disequazioni : 

3�� + � ≥ 4                                                                                      
3�� + � − 4 ≥ 0 

3�� + 4� − 3� − 4 ≥ 0 ;                                                                                $ = −12  ∧    & = 1 

��3� + 4� − �3� + 4� ≥ 0 

�3� + 4��� − 1� ≥ 0 

 3� + 4 ≥ 0 � ≥ − 43 

                                   − 43                                1 

 ----    ++++ + 

 � − 1 ≥ 0 � ≥ 1  ---- - + 

    ++++    ----    ++++    

La rappresentazione dell’insieme  

delle soluzioni sulla retta reale è                                    − 43                               1 
          

 

� ≤ − 43      ∨      � ≥ 1                                                               (−∞, − 43(   ∪    "1, +∞" 

 

 

 4� − 3 ≥ 2 − 10� − 82� − 6  
4� − 3 − 2 + 2�5� − 4�2�� − 3� ≥ 0  ;                     4� − 3 − 2 + 5� − 4� − 3 ≥ 0  ;                  4 − 2�� − 3� + 5� − 4� − 3 ≥ 0  ; 

−2� + 6 + 5�� − 3 ≥ 0  ;                                   3� + 6� − 3 ≥ 0   
                                −2                             3 

3� + 6 ≥ 0 � ≥ −2 - + + 

� − 3 > 0 � > 3 - - + 

 ++++ ---- ++++ 

             

La rappresentazione dell’insieme 

delle soluzioni sulla retta reale è 

                              −2                             3    
            

            

 

� ≤ −2     ∨      � > 3                                                         *−∞, −2*   ∪    *3, +∞" 
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�� + 1� � − 3 ≥ 0  
�� + 1� � ≥ 3  ;                        
� + 1� ≤ −3                     ∨                 � + 1� ≥ +3 

� + 1� + 3 ≤ 0                 ∨                � + 1� − 3 ≥ 0 

� + 1 + 3�� ≤ 0              ∨                � + 1 − 3�� ≥ 0 

4� + 1� ≤ 0                      ∨                1 − 2�� ≥ 0 

Risolviamo la prima disequazione: 

4� + 1� ≤ 0 
4� + 1 ≥ 0� > 0                      � ≥ − 14� > 0     

                                − 14                           0 

 -    + + 

 - - + 

    ++++    ----    ++++    

La rappresentazione dell’insieme 

delle soluzioni sulla retta reale è 
                             − 14                            0 

      

 

 

Risolviamo la seconda disequazione: 

1 − 2�� ≥ 0 
−2� ≥ −1� > 0                      � ≤ 12� > 0 

                                   0                           12 

 +    + - 

 - + + 

    ----    ++++    ----    

 

La rappresentazione dell’insieme 

delle soluzioni sulla retta reale è 
                                0                             12  

      

 

Unendo le due soluzioni si ottiene la soluzione della disequazione traccia: 

La rappresentazione dell’insieme 

delle soluzioni sulla retta reale è 
                   − 14                    0                             12  

       

 

+− 14 , 0+    ∪    ,0, 12,                                                         − 14 ≤ � < 0      ∨      0 < � ≤ 12 
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4. Il proprietario di un hotel di 50 stanze ha speso  € 50.000 per manutenzione straordinaria e  € 10.000  per 

manutenzione di inizio anno; inoltre, prevede di spendere  € 20  per le pulizie di ogni stanza occupata 

quotidianamente. La stagione turistica durerà 100 giorni e, grazie a convenzioni con agenzie turistiche, il 60% 

delle stanze sarà sempre occupato. Qual è la cifra minima, da far pagare giornalmente per ogni stanza, per 

coprire almeno le spese sostenute ? 

Soluzione 

Indicando con   � = -. /012. 3. 1.2 $.4.25 40627.-85795 $52 6470 &9.7:.   si ha: 

60% ∙ 50 ∙ 100 � ≥ 50.000 + 10.000 + 60% ∙ 50 ∙ 20 ∙ 100  ; 
30 ∙ 100 � ≥ 50.000 + 10.000 + 30 ∙ 20 ∙ 100  ;                                                        
3000 � ≥ 50.000 + 10.000 + 60.000  ; 
3.000 �  ≥ 120.000 ;                                                     � ≥ 120.000 3.000   ;                          � ≥ 40 ; 
La cifra minima da far pagare giornalmente è di € 40 . 


